

曾經有一道菜叫洗鍋湯

我剛到成都打工時，常混迹於水碾河農貿市場附近的小飯館，與幾位同樣來自四面八方的同事，每人炒一盤3元一份的俏草菜，黃曲米飯隨便盛。如果老闆不是特別忙，還會隨手送我們一碗洗鍋湯。

多年來，我一直將那一段生活，稱為自己人生的“池塘之底”。已經低到了泥潭的最深處，而洗鍋湯，便是那段觸底人生的標記。

所謂洗鍋湯，就是廚師在炒完一鍋菜之後用來洗鍋的水。沾了些殘剩的油汁和鹽味，燒開之後，撒一小撮蔥花、味精，再順手帶進兩片菜葉、一塊豆腐，用一個小碗裝了，放到客人面前，讓客人受寵若驚地體驗一回一菜一湯的感覺。

即便是在20世紀90年代末，3元錢一份炒菜、米飯隨便盛的生意，也看不出利潤在哪，再附贈泡菜和洗鍋湯，積少成多，會是一筆不小的開支。

飯館的老闆姓王，夫妻倆先前是國營小食店的工人，雙雙下崗後，便自籌了資金，租下農貿市場的兩間毛剝棚，男的炒菜，女的端菜算賬，干的都是老本行。起店名時，有人建議起“下

崗飯店”，老王覺得既不吉利，也有展示傷口之嫌，於是乾脆就叫“夫妻飯店”，但我們更喜歡叫它“洗鍋湯店”，簡單直接，特色分明。

關於小店的經營及成本，王老闆自有他的一套算法。他說，3元一份炒菜確實沒啥利潤，如果遇上飯量大的還會虧本。但這可以吸引人氣，給人味道不錯、生意興隆的感覺。況且，誰又說得上，這些3元客會永遠囊中羞澀，保不準他們月初領工資後會橫下一條心給自己買份大餐，保不準哪天好運氣走錯了門也砸在他們頭上，或者朋友往來、生日聚會，看在小店對他們向來照顧的分上，也回來照顧一下。這樣一個月下來，還是能小小地賺上一筆，雖不能發家致富，倒也比拿死工資強。至於洗鍋湯，無非是順手的人情，這是我父親教的，他老人家賣了一輩子湯圓，凡打攤前路過，或只是借凳歇個腳的人，他都會端上一碗熱氣騰騰的湯圓水，人們因此很喜愛他，說起來也沒啥，就是多洗幾個碗的事情。

厲害吧，早在20年前，他就把如今互聯網講師們講得口沫橫飛的流量思維，做得如此簡單易懂，令人佩服。

但向客人贈送一碗洗鍋湯，確實不只是多洗幾個碗的事情，一個客人多洗一個碗，但十個、百個，賬不可細算。省城農貿市場附近的小飯館，與鄉下半天才等得來一個客人的湯圓攤不一樣，容不得半點不經濟的想法。客人多等一分鐘，都會大聲叫喚。而一分鐘又一分鐘，就攔的就是要命的翻台時間。這些小細節，最終決定了王老闆的成敗，在經營了差不多三年之後，他的小店關門了。這對於人流密集的農貿市場，算不得什麼大新聞，只是自那以後，在那條街上的小飯館里，再也喝不到洗鍋湯了。至此，我才發現，洗鍋湯不算我人生的最低點，想喝洗鍋湯而不得的那些日子，才是。

與洗鍋湯一起消失的，是3元一份的炒菜。各家餐廳門口的黑板上，菜價像澆了化肥的豆芽，一天一個樣子，漲勢良好，4元、5元、6

元、8元、10元……在菜價漲至14元的那一年，我離開了城東，並且終於開始自己做饭。在與朋友合租的小廚房里，我炒完第一份菜後，忍不住往鍋里摻了一瓢水，等它沸騰冒泡，就將蔥花和剩下的菜渣倒進去，一股熟悉的味道，在空氣中慢慢醞釀，並將世界變得淚光一片……那是老王的味道，既溫暖，又悲憫。

作者：曾穎



手術來矯正近視，已經緊張得好幾天睡不着覺了。我的第一反應是，她太誇張了，因為她要做的眼科手術在技術上已經很成熟了，何況矯正視力本就是好事。然而我想了想，跟她說：“也是，說明你的人生到現在為止，還沒有遇到過什麼太大的事情，你的緊張兮兮倒是好事。”她想了想，說：“是啊！”我說：“那就一直這樣緊張下去吧！”

那些平靜的人，都是見過風浪，經過磨煉錘打，經歷過人生至暗時刻的人。因為經歷過了，再來一次，再來兩次，甚至反復再來，也不過爾爾，所以他們越來越平靜。而且他們知道緊張沒有用，懼怕也沒有用，該來的還是會來。

如果一個人到了中年，遇到一點小事還緊張兮兮的，說明她幸運。

想想我20歲時，曾經在晚上10點時，站在陌生城市的站台上滿心淒惶。其實什麼都沒發生，我只是覺得在這樣一座陌生的城市里，自己孤身一人，這場有些“悲涼”。那時候的我當然不知道，此後我要經歷的“悲涼”的事還有很多，而且都比這嚴重得多。現在回頭再看，當日站台上的那個年輕姑娘根本不“悲涼”，不過是年輕人的多愁善感罷了。

詭譎的是，當這個姑娘未來真的遇到事的時候，她心底卻再沒感到過悲涼，反倒是越戰越勇，于痛苦之中成長起來了。而這些，一個20歲的人是無法懂得的，那時，她的痛苦還在月亮上。

你的經歷是旁人無法代勞的，若有人從旁攙扶一下已是幸運，不能要求他人感同身受。我們常常怨責別人為什麼不懂我們的苦痛，怪這個世界為什麼要帶給我們如此多的麻煩，我們甚至覺得自己被針對了。但倘若你花些精力去問一下旁人，誰又不是如此呢？每個人都活得如此辛苦。

我願一個人永遠有20歲時的“脆弱”，認為站在深秋的站台上等夜車便是極悲愴的事。但我知道，這願望幾乎不可能實現，他必然會在此後的人生中經歷真正令人悲愴的事。我只能希望，他在苦難中生出入堅韌之心，不抱怨，不自棄。

我想，能做到這樣，人生便是還不錯了。
作者：喬迦

很多事你祇能獨自經歷

我的一位朋友，不久前被公司裁了。他已經年近40歲，身體多病，手頭也沒什麼積蓄，一時間內憂外患。一天，他跟我說，他恐怕是得抑鬱症了。我勸他趕緊去就醫，他又說，怕醫生真的診斷他是得了抑鬱症……

一時之間，我竟不知說什麼好，說什麼都顯得敷衍。痛苦是自己的，發生在誰身上便是誰的，說理解，說感同身受，其實都隔着一層。

翻看作家黃佟佟新出版的小說《頭等艙》，她在後記中寫道：“有人說，我看你這部小說明明就是一個長得不怎麼好看的女孩撞上‘風口而發財’的故事嘛。如果你只看到這一層的話，恭喜你，你是一個不怎麼悲觀且容易快樂的人。因為我寫的是一個特別悲愴的故事。4個昔年最漂亮且最有才華的女大學生，在20多年之後，儘管她們那麼努力，但生活的傷痕還是一一留在了她們心里。”

可見，同一個故事，同一種際遇，每個人的感受其實大相逕庭，有時說理解，甚至都顯得牽強。

一位女友夜里打電話給我，我以為出了什麼大事，結果她說她周末要做個眼科

一個人正在走上坡路的6個迹象

一是，規律作息

規律作息使我們精力充沛，對工作和生活都多有益處。早睡早起無疑是最佳的作息狀態。但由於工作性質，或是一些特殊因素，早睡早起對許多人來說成爲了奢望。那麼，儘可能做到的就是使我們的作息變得規律。作息好了，生活便不會太差。

二是，多運動

運動是健康的源泉，也是長壽的秘訣。運動能夠減少脂肪，改善體型；運動能夠改善血脂血壓，減少患慢性疾病的風險；運動還能夠緩解情緒，減輕焦慮，讓心靈更放鬆。從現在起開始運動，哪怕每天10分鐘，也會遇見不一樣的自己。

三是，不拖延

喜歡拖延的人時間觀念比較差，總喜歡把事情壓到最後一刻做。他們通常工作效率低，導致工作成果也通常不夠優秀。其實，人擁有的東西沒有比光陰更有價值的了，所以千萬不要把今天的事拖延到明天去做。拖延是成功路上的絆腳石，拒絕拖延才能夠離成功更近。

四是，常思考

一分鐘的思考抵過一小時的嘮叨。飛速發展的今天，我們每天接收的信息太多，以至於我們常常被海量信息淹沒，喪失獨立思考的能力。接收信息本是好事，但若缺乏辨別能力、不分真偽、不加思考，便極易被帶入誤區。人生在世，要做到常思考，常進

步。

五是，常讀書

讀書與不讀書，過的是不一樣的人生。常讀書的人可以獲取知識，學習觀點，提高思想高度。讀書絕對是提陞自己最有效的方式。匡衡以“鑿壁偷光”事迹流傳千古，今日具備充分的閱讀條件，又怎能拒閱讀於千里之外？常讀書不僅可以充實生活，更可以拓寬眼界。

六是，好心態

人有好心態，便是天大的困難都難打倒他。全身癱瘓，不能說話的霍金，唯一能動的地方只有兩只眼睛和3根手指。即便如此，他卻說出“我的手指還能活動，我的大腦還能思維。”這樣振奮人心的話。人生的路是自己走出來的，好心態成就好人生。

人生之路，道阻且長，想要獲得成功，必然要付出持之以恆的努力。讓人走上坡路的習慣，總是不會輕鬆。而一旦養成，便會受益終身。餘生，願你養成好習慣，成就更好的人生。

作者：小來



“有”和“無”

當年我博士畢業的時候，待在家里寫書的願望特別迫切，於是我不會找工作，當然也沒有經濟來源，這就是“無”的狀態。正因為“無”，所以我才有時間不斷地寫東西，也開始不斷地有人請我去做講座等，結果生活也變得豐富起來。

這時候我的生活就“有”了。當我“有”了以後，每天要不斷地寫東西、參加各種活

動，慢慢地，我變得沒有時間陪伴家人了，也開始喪失很多私人生活空間，就又變成“無”了。

其實，我們的人生不過是在“有”和“無”之間尋找平衡，不要因爲自己暫時處於一種不好的狀態就覺得焦慮。因爲，“無”會生“有”，“有”也會生“無”。

作者：羅大倫

有時，傾聽就是一切

專注地聆聽和隨心所欲地聽，是完全不同的。做個小測驗吧。你和你的朋友，算作一個小組。你是A，她是B好了。第一個回合，她說，你聽。

第一小節，她認真地說，你仔細地聽。注意啊，是聆聽。“聆”在字典上的意思是：書面語的聽。“聆”是由“耳朵”的“耳”字和“命令”的“令”字組成的，我一廂情願地相信這是對耳朵的一個指令，好像在說——耳朵，你可要好好聽，千萬不可以走神不可以溜號啊，一定要記住你聽到的話啊。

好了，回到我們的遊戲中來。第一次，你是認真地聆聽了五分鐘。做完之後，請A問問B的感受。我猜B一定會說，很開心，很受鼓舞。如果是悲傷，覺得有人和自己一道走過，一起分擔。如果是快樂，覺得是分享和共同的喜悅。

現在我們進入第二個回合。這一次，還是B說，A聽。只是A必須不認真聽，可以任意東瞟西看，三心二意。或者是表面上做出聽的樣子，其實心思早不知道飛到哪里去了。一定要做到心不在焉。結果會怎樣呢？讓我來告訴你。B根本就堅持不了五分鐘，早早地就鳴金收兵一言不發了。問問B的心理感受，B一定會說，我覺得受傷，覺得一點兒意思都沒有，算了，還有什麼好說的？！

更有甚者，如果B是在大的哀傷和混亂之中，也許會萌生出嚴重的失落和自卑，會覺得我不是一個可愛和受人尊重的人，你看，連我的好朋友都對我這樣愛搭不理的，我做人失敗，晦氣透了……

看吧，一個小小的聆聽，就會有這樣不同的結果。你若不相信，不妨再試一試。這一次，A、B的角色調換過來，上次講話的這一次換作傾聽，上一次傾聽的這一次來說話。我相信，經過這樣一個簡單的角色扮演，你就會對



傾聽、聆聽的重要記憶深刻。

“聽”這個動作，說起來平常，其實有很多奧妙。當我們閉上嘴巴，就可以不說話，當我們閉上眼睛，就可以封鎖外界的光線。但是你沒有法子關閉耳朵。

也許需要接受的信息太多了，聽覺基本上分爲三個層面：

第一個層面是生理專注。我們會對大的聲響，或是尖銳的不同尋常的音色，保持高度的警覺。當我們發現這種聲音會帶來生理上

的威脅的時候，會忙不迭地捂住耳朵。再變本加厲的時候，我們會拔腿就跑，逃避威脅。

第二個層面是心理專注。這有點像聆聽了，我們不但在聽，而且會用目光和身體語言，表達我們明白傾訴者的感情。人在，心也在。出于關切和愛護，我們的心願意和她或他的心一起跳動。這表達着一個善意——我願意陪你一起走。

第三個層面就是精神的專注。我不單在聽你說，我還在迅速地思考，我在想你的處境，你的辛苦，你這一切的由來，你的出路何在……當然，有些人僅僅停留在這一步，他會想很多，可是他不一定告訴你。他可能會說，也可能不說。說與不說，其實是傾聽者的自由，不能強求的。相信那個作爲敘述者的人，可以理會到這一層。咫尺之遙，人們都可以感覺到聽的質量。

你也許會問，聽完了之後，又怎樣呢？認真地傾聽之後，你就會決定究竟怎樣幫助他或她。也許，有時候，傾聽就是一切。

一生中，你要找一隻——至少要找到一隻能夠傾聽你的耳朵。只要你一開口，它就能懂得你，不同的話，前言太長，序曲太長，是會讓人不耐煩的。說完了前言，就沒有興趣再說下去了。當然了，前提是相信自己是具有價值的，自己的苦悶是有價值的，是值得朋友來傾聽的。

作者：畢淑敏